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ÁMe¡ro crENrÍnco-TEcNoLóc¡co
OPCIÓN ENSEÑNruZNS ACADÉMICAS

PRUEBAS L/BRES PARA LA OB DELTITULO DE
GRADUADI EN EDIJCAzIÓN SECUNDARIA aBLIGAToRIA

DESTINADAS A PERSONAS MAYORES DE DIECIOCHO ¿ÑOs

Resolución de27 de iulio de 2017 B.O.C.M. de 16 de aoosto

Primera convocatoria año 2017

CRITERIOS DE CORRECCIÓN Y CALIFICACIÓN, Y SOLUCIONES A LAS
PREGUNTAS PROPUESTAS

lnstrucciones: No está permitido el uso de calculadoras ni de diccionarios.
Calificación: La puntuación máxima de cada pregunta es 1 punto. Para conseguir
dicha puntuación se valorarán, además de los resultados correctos, la claridad de la
exposición, la justificación de los planteamientos y de los cálculos.
Aunque una respuesta sea incorrecta puede obtener alguna puntuación si no es
descabellada y el procedimiento para hallarla es correcto.

1. Realice las siguientes operaciones, indicando los pasos seguidos:

s 3 (4 4) ^ I
a) ---.1---l-2.-'2 2[s 3) s

/ r \r
b) I -¡ - _ I\ 5/

SOLUCIÓN:

s 3(4 4) I s 3( 8) 2 s 24 2 7s+24-12 87 29-,-- .--: .--= --=-=-=--t2 2[s 3) s 2 2( ts) s 2 30 s 30 30 10

Apticar bien la prioridad de operaciones: 0,20 puntos, reducir a común denominador
sin errores: 0,20 puntos y hallar la soluciÓn correcta: 0,10 puntos.

,.( ^ t)' (-rs-r)'_2s6
b) l-3-:l=l -\ )/ \ , ) 25
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Reducir a común denominador sin errores: 0,25 puntos y hallar la soluciÓn correcta:

0,25 puntos.
Sl el asprra nte hubiese optado por resolver el ejercicio aplicando la fÓrmula de

desarrolio del cuadrado de un binomio, ta puntuación será por el desanollo correcto de

ta fórmula: 0,25 puntos y por hallar la soluciÓn correcta: 0,25 puntos

2. Resuelva las siguientes ecuaciones:

a) x+l-'-5 - 3.0x-7)= 4x-9
gl^,,3-t.^,13

b) x2 + 2x-3=0

SOLUCIÓN:

a)x+ I -x -5 -3.0x-7): 
4x-9

-/" - 3 ' 3

3x+3 _x-5 _18x-63 _4x-9
3333

3x+3-x+5-l8x+ 63=4x-9

-16x+71=4x-9

- 20x = -80

-80-^ _A
-l---a

-20
Suprimir denominadores sln errores: 0,25 puntos y hallar la soluciÓn correcta: 0,25

puntos.

b)x2 + 2x-3=0

Conocer la fórmula de resolución: 0,25 puntos y hallar las soluciones correctas: 0,25

puntos.

3. Los padres de Pedro empezaron a darle una paga de 8 euros semanales cuando

cumplió los 14 años. Cada año, al llegar su cumpleaños, le aumenlan 2 euros

semanales dicha paga.
Realice una tabla con al menos 5 valores que relacione los euros de paga semanal

con el número de años transcurridos desde su 14 cumpleaños, escriba la expresión
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algebraica de la funciÓn que relaciona ambos conceptos. Clasifique la función obtenida
y razone sies creciente o decreciente.

SOLUCIÓN:

Años
transcurridos 0 1 2 3 4

Paga semanal 8 10 12 14 16

Expresión de la función: llamamos x al número de años transcurridos desde el 14
cumpleaños, Ia expresión algebraica de la función pedida es f(x)=g+l¡

Es una función afín. Es creciente ya que según transcurre el tiempo, la paga va
aumentando, es decir, a valores mayores de x los valores de f(x) aumentan.

Realización de la tabla: 0,25 puntos, expresión algebraica de la función: 0,s puntos y
clasificación y monotonía: 0,25 puntos.

4. El número de hijos de 100 empleados de una empresa viene dado por la siguiente
tabla:

Represente los datos en un diagrama de barras para ilustrar la situación. Calcule de
forma razonada (explicando cómo llega a cada resultado) el rango, la media, la moda y
la mediana.

SOLUCIÓN:

01

51

ffi
ffi!W

W
ffi&
¡l¡¡¡§
tl§l¡§&

'34

ffi
i§W
ffiw

ffi
2

Número de hijos

ss0
ü .¿n

§
_. {tiu "-
o
u¿u
C
'=

0

21
w

>q

No de hiios 0 1 2 3 4
No de empleados 12 51 34 2 1
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Moda = Valor de la variable con mayor frecuencia. Moda = 1

Mediana: No total de empleados = N = 100 ; ! = UO 
'

'2
No empleados con 0 hijos + No empleados con t hijo = 12+s1= 63>50 Mediana = 1

, 0.12+1.51+2.34+3.2+4.1 51+68+6+4t\r¡ód ro =1,29
100

Rango:4-0=4

Diagrama de barras: 0,5 puntos y cálculo de todos los parámetros pedidos: 0,5 puntos
(0,125 puntos cada uno).

5. Enuncie el teorema de Pitágoras y utilícelo para hallar la altura de un cono de 100
cm. de generatriz sabiendo que el radio de la base mide 60 cm. Calcule en litros el
volumen delcono.

SOLUCIÓN

Teorema de Pitágoras: en un triángulo rectángulo la hipotenusa al cuadrado es igual a
la suma de los cuadrados de los catetos.

100

f;

(

t

h2-a2+b2

1002 = 602 + h2 6400 = h2 Altura = h= 80 cm.

Volumen = 113rl 12h = 1/3 n 602 80 = 96000 n=301440 cm3= 301,44litros

Enunciado del teorema de Pitágoras: 0,25 puntos, cálculo de la altura: 0,25 puntos,
cálculo del volumen: 0,25 puntos y expresión delvolumen en litros: 0,25 puntos.
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6. Una madre tiene 35 años más que su hijo y dentro de 15 años su edad será el dobte
de Ia del hijo. ¿Cuántos años tienen en la actualidad? Explique el desarrollo del
problema.

SOLUCIÓN:

Personas Actualidad Futuro ( dentro de 15
años)

Madre x+ 35 (x+35) +15

HUo x x+15

Relaciones: la edad que tenga la madre dentro de'15 años será igual al doble de la
edad del hijo dentro de 15 años.

(x+35)+15= 2.(x+15) ; x+35+15=2x+30 ; -x=-20 ; x=20

Por tanto, actualmente la edad del hijo es 20 años y la edad de la madre es 55 años.

Plantear la ecuación: 0,5 puntos y resolución de la ecuación 0,5 puntos.

7. a) Rellene el siguiente esquema correspondiente a la estructura de la
atmósfera y conteste brevemente a las preguntas que vienen a continuación.

7 .-...

2.-

3.-

4.-

6.

tF

rd

#
t*

a

B.-

"*ú @ "{§ ,,fs § áü {ü $$ ffi iS F ft}
Hagrna 5 oe ó

9.-
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b) ¿Por qué aumenta la temperatura a partir de los 100 km de altura? ¿Qué
capa se encuentra a esa altura?

c) Sitúe la altura dónde se registra la máxima concentración de ozono. ¿Qué
capa se encuentra a esa altura? ¿Qué nombre recibe esta zona? ¿Qué
cambios se producen respecto a la temperatura en esa zona? ¿Por qué?

d) ¿El ozono es beneficioso o perjudicial? Razone la respuesta.

SOLUCIÓN:

a) 1.-TROPOSFERA.
2.- TROPOPAUSA.
3.. ESTRATOSFERA.
4.- ESTRATOPAUSA.
5.. MESOSFERA.
6.- MESOPAUSA.
7.. IONOSFERA O TERMOSFERA.
8.- TERMOPAUSA.
9.- EXOSFERA.

0,45 puntos (0,05 cada respuesfa correcta)

b) - Porque se produce la absorción de los rayos Gamma y de los rayos X. (0,1 puntos)
- lonosfera o también llamada termosfera. (0,45 puntos)

c) - La máxima concentración de ozono se encuentra a unos 50 km. de altura. (405
puntos)
- La capa que se encuentra a esa altura es la estratosfera. (005 puntos)
- La zona se llama capa de ozono u ozonosfera. (0,05 puntos)
- Aumenta la temperatura. (0,05 puntos)
- Debido a la absorción de los rayos ultravioletas. (0,05 puntos)

d) - Es beneficioso, siempre que se encuentre en la estratosfera porque protege de la
radiación ultravioleta nociva. (0,1 puntos)

- Sin embargo es perjudicial si se encuentra en la troposfera, ya que ahí es altamente
contaminante y en cuanto a la salud produce trastornos como irritación de las vías
respiratorias . (0, 05 p u ntos)

8. Observe el esquema del órgano representado en la imagen 2 y conteste a las
preguntas que vienen a continuación:

a) Nombre el aparato al que pertenece y explique brevemente la función de dicho
aparato.

b) ldentifique y ponga el nombre correspondiente a cada número.

Página 5 de 8



ljif*ü*'üfl S*nsr*l d* üdi¡rilci*r! l*{§*til,
Frirrr*¡is. Serl¡nSariil y üilstli,ler;lt§
{:ü}J§ilJ[.]{iA *§ §§rit:A§t*1.{' r ]t{v¡i§TiüA(:t*ir

ffi*mxxxm§Sm# *w ffimNr$d

II¡I*GEH I

10.-

SOLUCIÓN:

a) Nombre del aparato al que pertenece el órgano representado: Aparato circulatorio
(0,1 puntos)

Función: Transporta los nutrientes y el oxígeno hasta las células y recoge los
productos de desecho y los transporta hacia los órganos que se encargan de su
excreción. (0,4 puntos).

b) 1.- Aurícula derecha.

2.- Venas cava.

3.- Válvula auriculoventricular tricúspide.

4.- Ventrículo derecho.

5.- Ventrículo izquierdo.

6.- Válvula auriculoventricular bícúspide (o mitral).

7.- Venas pulmonares.

B.- Aurícula izquierda.

9.- Arteria pulmonar.

10.- Arteria aorta.

0,5 puntos (0,05 cada respuesta correcta)
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9. Sabiendo que la densidad de una sustancia es de 0,1 g/ml calcule:

a) ¿Qué volumen (en litros) ocuparán 30 g. de esta sustancia?

b) ¿Cuál será la masa (en gramos) de 400 ml. de esta sustancia?

SOLUCIÓN:

a) V = m/d = 309 / 0,1 g'ml-1= 300 ml = 0,3 litros

b) m = d.V = 0,1 g.ml-1 . 400 ml = 40 gramos

0,5 puntos cada apaftado.

10. La reacción de combustión del metano, que es necesario ajustar, es
CH¿+Oz-COz+HzO.

Si partimos de 100 g. de metano, calcule:
a) Los moles de dióxido de carbono que se obtienen en el proceso.

b) Los gramos de oxígeno que reaccionan.

Datos. Masas atómicas: C= 12u. ; O = 16 u. ; H = 1 u.

SOLUCIÓN:

CHo + 20.- -+ CO, + 2H2O

a)

1oo g cH" T9l1 1 '"1 :9' = 6,2smor de co,e + 16gCHo lmolCHo

b)

100 o a*. l molcH¿ 2molo.- 32go' 
= 400 q de o,e + 

16 g CHo 1 molCHo 1molO,

0,5 puntos cada apañado.
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AMBITO CIENTíFICO.TECNOLÓG¡CO
OPCIÓN ENSEÑNruZAS APLICADAS

GRADUADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA OBLIGATORIADESTINADAS A
PERSONAS MAYORES DE DIECIOCHO AÑOS

PRUEBAS I/BRES PARA LA OBTENCION DELTITULO DE

Resolución de27 de iulio de2017(B.O.C.M. de 16 de

Primera convocatoria año 2017

CRITERIOS DE CORRECCIÓN Y CALIFICACIÓN, Y SOLUCIONES A LAS
PREGUNTAS PROPUESTAS

Instrucciones: No está permitido el uso de calculadoras ni de diccionarios.
Calificación: La puntuación máxima de cada pregunta es 1 punto. Para conseguir
dicha puntuación se valorarán, además de los resultados correctos, la claridad de la
exposición, la justificación de los planteamientos y de los cálculos.
Aunque una respuesta sea incorrecta puede obtener alguna puntuación si no es
descabellada y el procedimiento para hallarla es correcto.

1. Efectúe las siguientes operaciones indicando los pasos necesarios para obtener el
resultado final:

a) 3-4.12-2.(¿-s)l

2 7 (: \
b) :--.1 t-zl' 3 3 (2 )

SOLUCIÓN:

a) 3-4-p*2.(+-s)] :3-4'[:-z (-t)] =3-4 ?*zl:3-4.5 =3-20: -17

Aplicar correctamente la prioridad de operaciones: 0,25 puntos y solución correcta:
0,25 puntos.

b) ?_ 1(1_2)= ?_1 (l_1')=? _1 (_l):¿ *7 =o *1:\'3 3[2 ) 3 3\2 2) 3 3\2) 3 6 6 6 6

Aplicar bien la prioridad de operaciones: 0,20 puntos, reducir a común denominador
sin errores: 0,20 puntos y hallar la solución correcta: 0,10 puntos.
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2. Resuelva las siguientes ecuaciones:

a) x+ t-lz.(r-s) -3.(zx+z)]= 4x-8

b) 3x2 -12=O
SOLUCIÓN:

a) x+ 1-[2.(r-s) -3.(2x*7)]=4x-8

x + I - b* -t0 - 6x - 21)= 4x - 8

x+ 1 + 4x+31:4x-8
5x-4x=*32-8
x=-40

Suprimir correctamente los paréntesis. 0,25 puntos y solución correcta: 0,25 puntos.

b) 3x2 -12=O

3x2 =12

. - lx=2
.y' =4 -+x= +.1 4:+2-+4

lx:-2
Dar la solución positiva: 0,25 puntos y dar la solución negativa: 0,25 puntos.

3. Un vendedor de pólizas de seguros tiene un sueldo fijo de 500 euros mensuales y,
además, recibe una comisión de 60 euros por cada póliza realizada. Realice una tabla
de valores que refleje el sueldo que cobrará para los siguientes números de pólizas
mensuales: 1,2,3,5, 10, 15 pólizas. Halle la expresión algebraica de la función que
da su sueldo mensual dependiendo de las pólizas realizadas, indicando el tipo de
función obtenida ¿Cuantas pólizas debe hacer para ganar 2000 euros en un mes?

SOLUCIÓN:

Número de oólizas en un mes 1 2 3 5 10 15
Sueldo mensual 560 620 680 800 1 100 1400

La función tiene la siguiente expresión: f(x)= 5gg + 60 x, siendo x el número de pólizas
que realiza al mes. Es una función afín.

Para cobrar 2000 € en un mes; f(x) = /QgO= 500 + 60 x
Resolviendo la ecuación resulta x = 25 pólizas que debe realizar para cobrar 2000 €
en un mes

Realización de la tabla: 0,25 puntos, expresión algebraica de la función indicando el
tipo de función: 0,5 puntos y cálculo del número de pólizas para ganar 2000 € en un
mes: 0,25 puntos.
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4. Los puntos obtenidos por un equipo de baloncesto en un partido se distribuyen de la
siguiente forma:

Valor de la canasta (puntos) 1 2 3
Número de canastas
anotadas I 30 7

Si estudiamos el valor en puntos que tiene cada canasiá como una variable estadística
clasifique esta variable. Haga un diagrama de barras que recoja los datos.
Responda las siguientes preguntas:

a) ¿Cuál es la puntuación totalobtenida?

b) ¿Qué porcentaje del total de puntos han supuesto las canastas de 3 puntos?
¿Y el obtenido de tiros libres de 1 punto?

SOLUCIÓN:

La variable estadística es cuantitativa discreta.

ü*naxt*s mr"tq:§xdms

?tr

ie

,

*

Total de puntos anotados: 90 puntos

Porcentaje de puntos obtenidos de canastas de 3 puntos: (21'100) : 90 = 23,3 o/o

Porcentaje de puntos obtenidos de tiros libres: (9 100) : 90 = 10 %

Diagrama de barras: 0,25 puntos, clasificación de la variable estadística y cálculo del
total de puntos obtenido: 0,25 puntos y cálculo de los porcentajes: 0,5 puntos.

W
WWI

:l

Xi f x¡.f
1 o I
2 30 60
3 7 21

suma 46 90
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5. Un bidón cilíndrico con tapa tiene 80 cm. de diámetro y 1,5 m. de altura. Calcule en
metros cuadrados la superficie de metal que se necesita para fabricarlo.

SOLUCIÓN:

Altur*

{ie§*rsi$z

Ease

Diámetro = 2'Radio
Radio=r=40cm.=0,4m.

Debemos calcular el área total del cilindro = 2'área de la base + área lateral

Área de la base = área del círculo = n'rz = n'(0,4)2 = 0,16'n m2

Área lateral = 2'x'r'h = 2'n'0,40. 1,5 = 1,2'r m2

Área total del cilindro = 2'0,16'n+1,2'x = 1 ,52'n = 4,78 m2

Para fabricar el bidón se necesitan aproximadamente 4,78 m2

Planteamiento correcto de todas las áreas: 0,5 puntos y cálculos correctos incluyendo
las unidades: 0,5 puntos.

6. Una moto cuesta 3480 € de los que hay que pagar los 215 de entrada. El resto hay
que abonarlo como sigue: la cuarta parte de lo que queda al cabo de un mes y el resto
con un recargo del 10% repartido en 6 mensualidades ¿Cuál es el importe de cada
uno de los plazos?

SOLUCIÓN:

Los 2/5 de 3480 = 1392 € hay que pagar de entrada.

3480-1 392= 20BB €
2088:4 = 522€ al cabo de un mes.

20BB-522 = 1566€lequedan porpagar
El 10% de aumento de 1566 = 1722,60€
1722,606 = 287,10 € cada una de las seis mensualidades

Ptanteamiento correcto: 0,5 puntos y cálculos correctos: 0,5 puntos.
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7. Observe la siguiente gráfica temperatura(T)-tiempo(t) que indica el enfriamiento de
una sustancia inicialmente gaseosa, a la presión de 1 atm., al nivel del mar, desde
50oC hasta -2oC y responda a estas cuestiones:

a) lndique sobre la gráfica los diferentes estados en que se encuentra
sustancia y los cambios de estado que tienen lugar con sus nombres.

b) ¿Cuál es su punto de fusión? ¿Cuál es su punto de ebullición?

c) ¿Cuánto tarda en pasar de líquido a sólido?

SOLUCIÓN:
a)

Punto de fusión: 1OoC

Punto de ebullición: 40oC

20-13=7 minutos

0,5 puntos, b) 0,25 puntos y c) 0,25 puntos.
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8. Observe el esquema que viene a continuación relacionado con la contaminación de
las aguas y conteste a las preguntas que vienen a continuaciÓn.

S.*{kl*+ *¡: *l¡*#*m*l*r¡

punf* ,& punto E

a) Explique qué significan las siglas OD y DBO.
b) Señale el punto donde se ha producido el vertido de aguas residuales y explique
por qué lo sabe.
c) Señale el punto donde ya se ha producido la recuperación del río justificando su
respuesta.

SOLUCIÓN:

a) OD: es el oxígeno disuelto en el agua. (0,1 puntos)
DBO: demanda biológica de oxígeno. Mide la cantidad de oxígeno disuelto
consumido por los microorganismos para oxidar la materia orgánica. (0,1 puntos)

b) En el punto A se produce un vertido sin depurar, probablemente de aguas
residuales con alto contenido en materia orgánica. (0,1 puntos)

Se sabe, porque se observa que:

. aumenta inmediatamente la cantidad de sólidos en suspensión (0,1 puntos)

. aumenta mucho la demanda biológica de oxígeno (DBO) (0,1 puntos)

. disminuye la cantidad de oxígeno disuelto (OD) (0,1 puntos)

Disminuye el OD y aumenta la DBO, porque los microorganismos están
consumiendo el oxígeno disuelto para oxidar la materia orgánica que se ha vertido
y que utilizan para vivir.

c) En el punto C empieza a recuperarse el río, pero es en el punto D donde se ha

recuperado totalmente la calidad de su agua. (0,1 puntos)

Se sabe porque:

¡ el oxígeno disuelto vuelve a tener valores altos, (Q 1 puntos)
. la DBO vuelve a tener valores bajos. (0,1 puntos)
. prácticamente no hay sólidos en suspensiÓn. (0,1 puntos)
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9. En el siguiente cuadro de mando y protección de una vivienda:

a) ¿Qué significan las siglas ICP?
b) ¿Cuál es su función?

SOLUCIÓN:

a) ICP= lnterruptor de control de potencia. (0,5 puntos)

b) Su función es limitar la potencia contratada por el usuario, de tal forma que cuando
se supera el valor de potencia contratado se acciona cortando el suministro eléctrico.
Es correcta también una respuesta que indique que lo que detecta en realidad y corta
el suministro es la intensidad en Amperios, que es lo que aparece en el dispositivo
(104, 15A, ..) (0,5puntos)

10. lndique cuáles de las siguientes afirmaciones sobre redes son verdaderas (V) y
cuáles falsas (F):

. En función del tamaño hay dos tipos de redes: LAN y WAN.

. Los ordenadores que forman una red WAN pueden estar repartidos por todo el
mundo.

o lnternet es un tipo de red metropolitana.
r Los ordenadores que forman una red de área local están situados en diversos

países de un mismo continente.
. Las redes más rápidas son las LAN.

SOLUCIÓN:

. En función del tamaño hay dos tipos de redes: LAN y WAN, F

. Los ordenadores que forman una red WAN pueden estar repartidos por todo el
mundo. V

o lnternet es un tipo de red metropolitana. F
. Los ordenadores que forman una red de área local están situados en diversos

países de un mismo continente. F
o Las redes más rápidas son las LAN. V

(0,2 puntos cada respuesta correcta)
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Áruelro DE coMUNtcAClóN:
UÓoul.o DE LENGUA cASTELLANA Y LITERATURA

GRADUAD) EN EDUcActóN SECUNDARTA IBLTGAT1;R:A DESTT /ADAS A pERSoA/AS MAyoRES
DE DtEctocgo,qños

PRUEEAS LIBRES PARA LA oBTENCION DELTiTuto oT

Resolución de 27 de iulio de 2017 (B.O.C.M. de 16 de

Primera convocatoria año 2017

HOJA DE RESPUESTAS (SOLUCIONARIO)

BLOQUE I. Comprensión lectora
Lea el texto facilitado en la hoja de preguntas y responda a las siguientes cuestiones.
Las respuestas se calificarán de la siguiente manera: una respuesta completa y correcta obtendrá 0,2 puntos;
una respuesta parcialmente correcta, 0, 1 puntos; una respuesta incorrecta o en blanco, 0 puntos.

I.1- Proponga un titular y un subtítulo para el artículo que acaba de leer. (0,2 p.)

El titular del periódico El País fuez Simone Veil entra en el Panteón, el templo republicano de Francia.
Sería válido cualquier otro que recoja brevemente Ia idea principal del texto.
El subtítulo del periódico EI País fue: Serd lu quinta mujer enterrada donde reposün las grundes
personalidades de la historia francesa. Sería válido cualquier otro que complemente la información del
titular sin resultar demasiado extenso.

I.2- ¿Qué hechos convierten a Simone Veil en una de las grandes figuras de Francia? (0,2 p.)

Haber sido uno de los grandes referentes del feminismo en Francia y en Europa así como haber
impulsado la legalización del aborto en la década de los setenta son algunos hechos que convierten a
Simone Veil en una de las grandes figuras de Francia. A ello podría sumarse haber sobrevivido al
Holocausto y haber sido la primera mujer que presidió el Parlamento Europeoo entre otros hechos
extraordinarios.

I.3-¿Qué otras mujeres han sido enterradas en el Panteón? (0,2 p.)

Marie Curie, Sophie Berthelot, Germaine Tillion y Geneviéve de Gaulle-Anthonioz son las cuatro
mujeres que han sido enterradas en el Panteón con anterioridad a Simone Veil.

I.4- ¿Quién decide quién entra en el Panteón y qué requisito debe cumplirse? (0,2 p.)

El presidente de la república francesa es quien decide las personas que pueden ser enterradas en el
Panteón. Su decisión debe contar con el respaldo de los familiares del fallecido o fallecida.
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I.5- ¿Con qué finalidad se construyó inicialmente el Panteón y qué objetivo cumple actualmente? (0,2 p.)

En su origen, el Panteón fue diseñado como una iglesia dedicada a Santa Genoveva, patrona de París.
El triunfo de la Revolución Francesa transformó dicho propósito y el Panteón se convirtió- hasta hoy-
en un templo laico para honrar la memoria de los héroes republicanos de Francia.

BLOQUE II. Expresión escrita

Cada pregunta se calificará en un rango de 0 a 0,5 puntos, de acuerdo con la claridad en la expresión, la
calidad argurnentativa, la riqueza léxica, la adecuación y coherencia. Cada error ortográfico resta 0,1 puntos.

II.1- El arlículo nos apofta el siguiente dato: 5 mujeres han sido yapanteonizadas frente a 70 varones. ¿Qué
conclusiones extrae de esta afirmación? (0,5 p.)

Ser enterrado en el Panteón de Francia es un grato reconocimiento que honra a personas importantes
en la historia de nuestro país vecino. Hasta la fecha 75 personas han sido allí enterradas, de las cuales
70 son varones y 5 son mujeres. ¿A qué se debe este llamativo desequilibrio? La sociedad patriarcal,
el machismo, la falta de oportunidades, el escaso reconocimiento a la labor realizada por mujeres, la
dificultad de las mujeres para acceder a cargos públicos relevantes... son algunas de las causas
probables que, en conjunto, han convertido el Panteón de Francia en una muestra involuntaria de la
falta de igualdad entre hombres y mujeres en la sociedad. Ojalá la decisión de enterrar a Simone Veil
signifique también enterrar la desigualdad contra la que ella misma luchó.

II.2- El artículo nos recuerda que, tras la muerte de Veil, hubo unas 300.000 personas que firmaron en una
plataforma de internet para reclamar que sus restos descansaran en el Panteón. ¿Qué formas o
herramientas tecnológicas y no tecnológicas tiene Ia ciudadanía para plantear sus reivindicaciones hoy
en día? (0,5 p.)

Si bien la decisión de enterrar a Simone Veil en el Panteón no parece haber tenido sino apoyo por
parte de Ia población francesa en general, es preciso mencionar que son muchas las ocasiones en que
el poder político y la ciudadanía no sintonizan igual de bien. La asunción de responsabilidades
políticas activas por parte de la población es muy importante para reforzar los mecanismos de la
democracia y evitar desmanes por parte de la dirigencia. Además del voto directo cuando es menester,
la ciudadanía puede- y quizá debe- expresarse con la frecuencia necesaria en cuantos espacios están a
su disposición. A las formas tradicionales- como las manifestaciones públicas, las recogidas de firmas
o la redacción de iniciativas populares- se unen otras que, con las tecnologÍas como nuevo canal,
ayudan y refuerzan a aquellas, como Ia difusión de contenidos y la interacción en redes sociales, o la
organización de campañas con recogidas de firmas a golpe de clic como ocurre con el portal
cltange.org, mencionado en el artículo.

BLOQUE III- Conocimiento de la I a y educación literaria

Anote en la siguiente tabla la letra escogida para cada respuesta del cuestionario.
Cada respuesta correcta puntúa 0,2 puntos. Cada respuesta incorrecta resta 0,1 puntos. En caso de no
responder alguna pregunta, no se obtiene ninguna calificación. La puntuación máxima en este bloque es de B

puntos.

Página 2 de 4



üirecsión S*lxsrsl ds §dsce.iüü lsfast;1.
Fritxtri§, üs*uir$aria y §sih¡lier*t*
§$§sliJ§RiA *§ §ilIJC&C§S!§ § !t§y§$It§ACtñff

ffiexmwss§Scxd de ffim$r§d

Fregunta Itespu*u
Bicú,/ilt&!
(e§p¿cio- pare,,

corré¿ án'i

I C

, B

3 D

4 C

5 A

6 C

7 C

I B

9 C

10 D

11 B

12 C

13 C

t4 C

15 B

t6 D

t7 D

18 B

I9 B

20 C

Preg,unta Respuesta
Bien /Mal
(espacio para la

corrección)

21 C

)1 A

23 B

24 B

25 B

26 C

27 D

28 D

29 B

30 C

31 B

32 B

33 C

34 D

35 B

36 B

37 A

38 B

39 C

40 C
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ESPACIO PARA LA CALIFICACION

Espacio Dara la,corrección del Bloque III

Respuestas correctas x 0r2 +

Respue stas ineorrectas x 0,1

Respuestas entlanco, x0 +0
Total

respuestas:

40

TOTAL
Bloque III

ALIFICACIONES FIN

Califrcacién deUla.atrumno/a

Bloque I: Compr.ehsión lectora n

Bloque II: Expresién escrita
l1

Bloque III: Conoeimiento de la lengua
y educación literaria /8

TOTAL Prueba'libre
ll0
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Árvl elro DE coMuN¡cnclór.l
uÓouIo DE PRIMERA LENGUA EXTRANJERA:

INGLES

PRUEBAS L/BRES PARA LA OB DEL TITULO DE
G' RAD u AD o E N ED u cAC t ót N sEcuA/DAR t A o B Lt G ATo R t A

DESTINADAs A PERso NAS MAYIREs DE DIECIICHo ¡Ños

Resolución de 27 de julio d;e 2017 (B,O.C.M. de 16 de

Primera convocatoria año 20'17

CRITERIOS DE CORRECCIÓN Y CALIFICACIÓN, Y SOLUCIONES A LAS
PREGUNTAS PROPUESTAS

1.

Possib/e answers

a. He has lived there for 17 years.

b. He was diagnosed with Alzheimer's.

c. lt has helped him to keep his mind and body active and fit.

d. His advice is that they should continue doing the things that they used to do.

/...that they shouldn't worry about the future but about the things that

happen every day.

Se valorará la capacidad del alumno de comprender un texto sencillo de manera global
y sl es capaz de localizar la información necesaria de manera precisa.

lgualmente se valorará la capacidad de comprender de preguntas concretas y
sencillas y responder a las mismas de manera concreta y con léxico y estructuras
gram aticale s adecu ad as.

Página 1 de 3

INSTRUCCIONES

lnstrucciones: el alumno debe responder en inglés a las cuestiones propuestas. No
se permite el uso de diccionarios.

Calificación: el ejercicio se calificará de 1 a 10 puntos. La puntuación máxima de las
preguntas figura a continuación de cada una de ellas. Se valorarán la corrección de las
respuestas y la demostración de los conocimientos, la calidad y claridad de la
exposición, la estructuración, la propiedad del vocabulario, la puntuación, la ortografía
y la adecuada presentación.
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Puntuación propuesta: 0,25 por respuesfa adecuada a la pregunta y 0,25 por
corrección gramatical y léxica.

2.

1. should

2. may

3. must

4. can

5. mustn't

El alumno deberá ser capaz de utilizar /os yerbos modales más básicos para hablar de
habilidad, obligación, consejo, prohibición y posibilidad de manera correcta en
situ acio ne s cotid i a n a s.

Puntuación propuesta: 0,20 por espacio en blanco.

3.

a. Works / is travelling / has already visited

b. Met / were living

El alumno deberá ser capaz de utilizar los tiempos verbales más básicos para hablar
de situaciones de presente y pasado manera correcta con una coherencia temporal.

Valoración: 0,20 por espacio en blanco.

4.

a. Were you at home yesterday?

b. How often do you go to the gym?

c. How old are you?

d. Why do you often watch action films?

e. What are you doing?

f. How did you go to the airport?

g How many cars are sold here every month?

h. What will you do if it rains tomorrow?

i. What is the weather like in Scotland?

j. Can he swim?

Se valorará la capacidad del alumno de pedir información de manera precisa y
correcta sobre cuestiones generales y cotidianas.

Propuesta de puntuación: 0,20 por pregunta de manera que 0,10 se correspondan a la
corrección gramatical y léxica y 0,10 a la precisión en la pregunta.
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5.

1. a) listened

2. b) No, I didnt

3. a) thought

4. a) any

5. a) children

6. b) No, they weren't

7. a) will study

8. c) are going to wake up

9. b) on

10. b) for

11. c) has read

12. a) go

13. ó,) /s

14. a) Who

15. c) mine

16. a) was raining

17. c) younger than

18. b) willgive

19. c) is living

20. b) was written

Se valorará el conocimiento del alumno de diferentes aspecfos gramaticales de la
lengua inglesa enfocados en comprobar si el alumno es capaz de reconocer y elaborar
correctamente mensajes relacionados con situaciones y conversaciones cotidianas.

Propuesta de puntuación: 0,10 por pregunta. Las respuesfas erróneas no restarán
puntuación.

6.

Se valorará si el alumno es capaz de redactar un texto corto sobre el tema propuesto
empleando léxico, estructuras y expresiones correcfas y adecuadas y empleando unas
estructuras sintácticas correctas y los elemenfos necesarios para dar la coherencia
adecuada al mensaje.

Propuesta de puntuación: 1 punto por madurez y variedad de ideas, asi como por la
coherencia y cohesión del texto.

1 punto por la corrección gramatical, variedad en léxico y uso de conectores
adecuados.
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AMBITO SOC¡AL

GRADUADO EN EDIJCACIÓN SECUA/DAR IA OBLIGATORIA
DESTINADAS A PERSONAS MAY.oRES DE DIECIOCHO AÑOS

PRUEBAS ¿1BRES PARA LA OBTENCION DELT|TULO DE

Resolución de 27 de de 2§17 (B.O.C.M. de 16 de

Primera convocatoria año 2017

CRITERIOS DE CORRECCIÓN Y CALIFICACIÓN, Y SOLUCIONES A LAS
PREGUNTAS PROPUESTAS

INSTRUCCIONES

lnstrucciones: el alumno debe responder a todas las cuestiones propuestas.

calificación: el ejercicio se calificará de 1a 10 puntos con un máximo de dos
decimales. EI desglose de la puntuación se indica en cada una de las preguntas de
que consta el ejercicio.
En todas las respuestas, se valorará la corrección y demostración de los
conocimientos, la propiedad delvocabulario, la puntuación y la ortografía.
Se restará hasta un máximo de 2 puntos por la ortografía (1 punto por cada falta de
ortografía de letra y 0,5 puntos por cada falta de acentuación. Cada falta, aunque se
repita, sólo se penalizará una vez)
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2.

1. Lugo, León, Zamora, Salamanca,
Almería.

0,1 puntos por respuesta correcta

Ávila, Toledo, Ciudad Real, Jaén, Granada y

0,1 puntos por respuesta correcta

IL{FA FISICCI ESPA¡{A

*-r 
I

I

I

ItlI lsla de Itl
I Mallorca I
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3.

=\u
s\

u»{,,'

0,1 puntos por respuesta correcta

4.

a)

0,2 puntos por respuesta correcta (personaje y obra)

5.

TEXTO A:Absolutismo
TEXTO B: Parlamentarismo

b) TEXTO A: El rey
TEXTO B: El pueblo

c) TEXTO A: Concentrados (también sinónimos)
TEXTO B: Separados, divididos (también sinónimos)

d) TEXTO A: La Revolución Francesa
TEXTO B: Revolución o Guerra de lndependencia

0,25 puntos cada apaftado

Copérnico Teoría Heliocéntrica
Galileo Telescopio
Leonardo da Vinci Gioconda o Mona Lisa
Maquiavelo El Príncioe
MiquelAnqel Capilla Sixtina
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6.
a) Cobraban menos que los hombres y trabajaban lo mismo.

b) Máquina de Vapor.

c) Primario.

d) Algodón y hierro.

e) Burguesía y proletariado.

0,20 puntos por respuesta correcta

7.
a) Nazismo.

b) Racismo.

c) Hitler.

d) Los campos de exterminio.

e) La ll" Guerra Mundial.

0,20 puntos por respuesta correcta

8.
a) Guerra fría.

b) Crisis de Berlín, lndochina, Corea, misiles de Cuba, Vietnam, Afganistán.

c) Capltalismo/Democracia y Comunismo.

d) El adelanto de la Unión Soviética en la carrera espacial con el lanzamiento del
Sputnik provocó el miedo en los Estados Unidos. Asimismo la publicidad del éxito de la
perrita Laika o de Gagarin, que suponían una superioridad tecnológica comunista,
llevaron al presidente Kennedy a proclamar que en esa década (los 60) los Estados
Unidos pondrían un hombre en la Luna.

e) Pacto de Varsovia y OTAN/NATO

0,20 puntos por respuesta correcta

o

a) Transición o Transición Democrática.

b) Pasar de un régtmen político personalista y autoritario a uno democrático, pero
haciéndolo las propias instituciones franquistas.
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c) Ley para la Reforma Política.

d) Cualquiera de las siguientes respuestas:

CoronaciÓn de Juan Carlos l, referéndum para la ley de la Reforma Política, ley de
Amnistía, legalización del PCE, convocatoria de elecciones generales, aprobación de
la Constitución.

0,25 puntos por cada respuesfa acertada

10.

a) Goya.

b) Los fusilamientos del 3 de mayo.

c) Guerra de la lndependencia, Dos de Mayo.

d) Los fusilados muestran su rostro. Los soldados franceses que fusilan son
anónimos (no muestran su rostro).
De esta manera Goya centra la atención del espectador en la expresión de los
fusilados.
El cuadro representa una escena nocturna, los únicos puntos de luz del lienzo
son elfarolillo que ilumina la escena y la camisa blanca de uno de los fusilados.
Cualquier otra respuesta que se adecúe a lo planteado.

0,25 puntos cada respuesta correcta
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